浙江省2003年7月高等教育自学考试

操作系统概论试题

课程代码：02323

一、单项选择题(在每小题的四个备选答案中，选出一个正确答案，并将正确答案的序号填在题干的括号内。每小题2分，共20分)
1. 允许多个用户以交互方式使用计算机的操作系统，称为(     )。

  A. 批处理操作系统              B. 分时操作系统

  C. 实时操作系统                D. 多处理机操作系统

2. 正在执行的进程由于其时间片用完而被暂停运行，此时其进程应从运行态变为(     )态。

  A. 就绪              B. 等待

  C. 运行              D. 后备

3. 在请求页式存储管理中，当查找的页不在(     )中时，要产生缺页中断。

  A. 外存              B. 虚存

  C. 内存              D. 地址空间

4. 在段页式系统中（无快表），为获得一条指令或数据，必须(     )访问内存。

  A. 1次                            B. 2次

  C. 3次                            D. 4次

5. 文件系统最基本的目标是(     )。

  A. 按名存取              B. 文件共享

  C. 文件保护              D. 提高对文件的存取速度

6. 从使用的角度来分析设备的特性，可以把设备分成_____和_____两类。(     )

  A. 物理设备和逻辑设备              B. 独占设备和共享设备

  C. 低速设备和高速设备              D. 绝对设备和相对设备

7. 设备控制器是_____与_____之间的接口。(     )

  A. 处理器与通道              B. 处理器与内存

  C. 处理器与设备              D. 通道与内存 

8. 最有利于提高系统吞吐量的作业调度算法是(     )。

  A. 先进先出算法              B. 优先级调度算法

  C. 时间片轮转算法            D. 短作业优先调度算法

9. 在非抢占调度方式下，运行进程执行V原语后，其状态(     )。

  A. 不变              B. 要变

  C. 可能要变          D. 可能不变

10. 多个进程间可通过P、V操作交换信息实现同步和互斥，因此信号量机制是进程间的一种(     )。
  A. 高级通信方式              B. 低级通信方式

  C. 消息缓冲通信方式          D. 管道通信方式

二、判断题(判断下列各题，对的打“√”，错的打“╳”。每小题2分，共20分)

11.允许用户把若干个作业提交计算机系统集中处理的OS称为批处理OS。(     )

12.进入系统的进程任何时刻都只能具有一种状态。(     )

13.地址映射是指将程序空间中的逻辑地址转变为内存空间的物理地址。 (     )

14.在分页系统中的地址结构，可分为页号和页内地址两部分。(     )

15.文件在存储介质上的组织方式称为文件的物理结构。(     )

16.打印机经Spooling技术改造后，可成为供多个用户同时使用的虚拟设备。(     )

17.共享设备是指在同一时刻，允许多个进程同时访问的设备。（     ）

18.作业控制方式中的批处理方式又称为脱机控制方式。（     ）

19.临界区是指进程中用于实现进程互斥的那段代码。（      ）

20.消息缓冲机制中，发送进程和接收进程之间存在用于存放被传送消息的缓冲区，所以，它们之间存在对临界资源的使用问题。（     ）
三、填空题(将正确的答案填入下列空格，每格1分，共20分)

21. 现代计算机中， CPU工作方式有目态和管态两种。目态是指运行_______程序，管态是指运行_______程序。 
22.多道系统环境下，操作系统分配资源是以_______为基本单位。

23.在动态分区的内存分配中，倾向于优先使用低地址部分空闲区的算法是_______；最能满足要求分配给进程的算法是_______；每次分配时把既能满足要求又是最小空闲区分配给进程的算法是_______。
24.在分页址转换机构中，按逻辑地址的_______查页表得到该页对应的_______，再按逻辑地址中的页内地址换算出欲访问的主存单元的绝对地址。

25.在文件系统提供的文件操作中，对于使用一个已经存在的文件，首先必须进行_______操作，访问完成后必须进行_______操作。

26.设备独立性是指_______独立于具体使用的_______的一种特性。

27.操作系统中实现联机同时外围设备操作功能称为SPOOLing系统，它由三部分组成，即：_______，_______， _______。

28.在响应比高者优先的调度算法中，当各个作业的等待时间相同时，_______将得到优先调度；当各作业要求的运行时间相同时，_______将得到优先调度。

29.在避免死锁的方法中，一般采用_______算法，当进程申请资源时，系统先进行资源预分配，若此次分配不会导致系统进入_______，便将资源真正分配给它；否则进程等待。

30.在多道程序设计系统中，往往同时有若干进程请求执行，在一段时间内，多个可同时执行的进程称为_______进程。

四、简答题（每小题5分，共20分）

31.简述操作系统的定义及其功能。

32.请求分页系统中，页表应包含哪些数据项？每项的作用是什么？

33.简述磁盘调度算法中电梯调度算法与最短寻道（找）时间优先算法的区别。

34.简述产生死锁的原因和必要条件。

五、综合题（每小题10分，共20分）

35.考虑一个460字的程序的下述内存访问序列：

10  19  154  170  54  334  185  245  247  456  458  378

（1）假定页面大小为100字，试给出页访问串；
（2）假定内存中有200个字可供程序使用且采用FIFO算法，那么有关该访问串的缺页中断次数是多少?
（3）若使用LRU算法，则有关该访问串的缺页中断次数是多少?

36.有三个进程R、W1、W2共享一个缓冲器Ｂ，而B中每次只能存放一个数。当B中无数时，进程R可将从输入设备上读入的数存放到缓冲器B中；若存放到B中的是奇数，则允许进程W1将其取出打印；若存放到B中的是偶数，则允许进程Ｗ2将其取出打印；同时规定：进程R必须等缓冲器中的数被取出打印后才能再存放一个数；进程W1或W2对每次存入缓冲器的数只能打印一次；Ｗ1和Ｗ2都不能从空的缓冲器中取数。用P、V操作作为同步机制写出三个并发进程的同步算法。(动作部分可用文字描述)
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